
Ερώτηση 35
Μοτίβο: Προσθέτω το 8 σε κάθε αριθμό και 
βρίσκω τον επόμενο.

Aρα: 32+8=40. Πρέπει να βάλω 40.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δ

Ερώτηση 36
Μοτίβο: Σε κάθε στήλη προσθέτω τους 
άσπρους κύκλους και αφαιρώ τους μαύρους.

Στην 1η στήλη: 15-3=12
Στη 2η στήλη: 7+3=10
Στην 3η στήλη: 12-3-1=8
Στην 4η στήλη: 15-14=1
Στην 5η στήλη: 6+4-3=7
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δ

Ερώτηση 37
Μοτίβο: Σε κάθε στήλη αφαιρώ τον πάνω από 
τον κάτω αριθμό.

Στην 1η στήλη: 7-3=4
Στη 2η στήλη: 25-10=15
Στην 3η στήλη: 10-5=5
Στην 4η στήλη: 10-2=8
Στην 5η στήλη: 37-18=19
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Α

Ερώτηση 38
Μοτίβο: Οι δυνάμεις του 3 διαδοχικά.

30 = 1		  31 = 3
32 = 9		  33 = 27
34 = 81
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Β

Ερώτηση 39
Μοτίβο: Πολλαπλασιάζω τους αριθμούς κάθε 
στήλης και προσθέτω το 5.

20Χ4=80. 80+5=85
10Χ5=15. 15+5=20
Τελικά πρέπει: 7Χ7=49. 49+5=54.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Γ

Ερώτηση 40
Μοτίβο: Πολλαπλασιάζω τους αριθμούς κάθε 
στήλης και προσθέτω το 5.

10Χ5=50. 50+5=55
30Χ2=60. 60+5=65
Τελικά: 7Χ5=35. 35+5=40.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Γ

Ερώτηση 41
Μοτίβο: Πολλαπλασιάζω το αποτέλεσμα 
με τον μαύρο κύκλο και βρίσκω την τιμή του 
άσπρου κύκλου.

5Χ4=20	 3Χ6=18	 5Χ2=10
Τελικά: 3Χ;=18. Aρα, είναι το 6.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δ

Ερώτηση 42
Μοτίβο: Προσθέτω τους 2 πρώτους αριθμούς 
κάθε στήλης και αφαιρώ τον κάτω.

6+4=10. 10-1=9
5+5=10. 10-10=0
Τελικά: 3+2=5. 5-1=4.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Β

Ερώτηση 43
Μοτίβο: Η διαφορά των διαδοχικών αριθμών 
είναι 1 και 3 εναλλάξ.

50-1=49		  49-3=46
46-1=45		  45-3=42
42-1=41		  Τελικά: 41-3=38.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δ

Ερώτηση 44
Μοτίβο: Στο άθροισμα των τιμών των ακραί-
ων τριγώνων ακραίων τριγώνων σε κάθε με-
γάλο τρίγωνο προσθέτω 1 και βρίσκω την τιμή 
στο κεντρικό τρίγωνο.

14+3+2=19. 19+1=20
20+10+4=34. 34+1=35
Τελικά: 7+5+2=14. 14+1=15.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Γ

Ερώτηση 45
Μοτίβο: Το άθροισμα των τιμών των ακραίων 
τριγώνων σε κάθε μεγάλο τρίγωνο μας δίνει 
την τιμή στο κεντρικό τρίγωνο.

5+3+2=10.
8+2+10=20.
Στο μεγάλο τρίγωνο με τα ερωτηματικά 
θα πρέπει η τιμή στο κάτω δεξιά τρίγωνο, 
προστιθέμενη με το 10 (6+4 που είναι οι 
αριθμοί στα άλλα ακραία τρίγωνα), να μας 
δίνει την τιμή στο κεντρικό τρίγωνο. Αυτό 
ικανοποιείται μόνο στο ζεύγος 15-5.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Γ

Ερώτηση 46
Μοτίβο: Προσθέτω τους αριθμούς και πολ-
λαπλασιάζω Χ 2.

7+3=10. 10Χ2=20
20+5=25. 25Χ2=50
Τελικά: 3+2=5. 5Χ2=10.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Β

Ερώτηση 47
Μοτίβο: Προσθέτοντας τους 2 πρώτους αριθμούς 
κάθε σειράς και αφαιρώντας τον 3ο, βρίσκουμε το 
γραμμοσκιασμένο αποτέλεσμα της σειράς.

16+6=20. 20-2=18
6+4=10. 10-5=5
Τελικά: 5+3=8. 8-2=6.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Α

Ερώτηση 48
Μοτίβο: Προσθέτω τους αριθμούς κάθε στή-
λης και πολλαπλασιάζω Χ 2. Ετσι βρίσκω τον 
κάτω αριθμό.

16+5=21. 21Χ2=42
13+5=18. 18Χ2=36
Τελικά: (3+χ)Χ2=20. 3+χ=10. χ=7.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δ

Ερώτηση 49
Μοτίβο: Κάθε διαδοχικό ζεύγος αριθμών είναι 
μειωμένο κατά 13 από το προηγούμενο.

Εχω: 57-57, 44-44, 31-31, 18-18.
Το επόμενο ζεύγος οφείλει να είναι: 5-5 (αφού 
18-13=5).
Τελικά: 18-18, 5-5.
Αρα, στη θέση των ερωτηματικών: 18-5.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Γ

Ερώτηση 50
Μοτίβο: 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δ

Ερώτηση 51.
Μοτίβο: Από τη διαφορά των αριθμών κάθε 
στήλης αφαιρώ ακόμα το 1 και βρίσκω τον 
κάτω αριθμό.

18-6=12. 12-1=11
14-7=7. 7-1=6
Τελικά: Από τις δοσμένες τριάδες στηλών, 
μόνο η διαφορά: 30-14=16, αν της αφαιρέ-
σουμε ακόμα 1, θα μας βγάλει τον 3ο αριθ-
μό της στήλης, που είναι 15 (16-1=15).
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δ

Ερώτηση 52
Μοτίβο: Διπλασιάζω τον πάνω αριθμό και 
αφαιρώ 1.

2Χ5=10. 10-1=9
2Χ10=20. 20-1=19
Τελικά: 2Χ2=4. 4-1=3.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Α

Ερώτηση 53
Μοτίβο: Στον μέσο όρο των 2 αριθμών κάθε στήλης 
(δηλ. στο ημιάθροισμά τους) προσθέτω ακόμα 1.

Στην 1η στήλη ο Μ.Ο.=15. 15+1=16
Στη 2η στήλη ο Μ.Ο.=30. 40+1=41
Στην 5η στήλη ο Μ.Ο.=35. 35+1=36
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Γ
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Ερώτηση 54
Μοτίβο: Υποδιπλασιάζω το άθροισμα των 3 
αριθμών κάθε σειράς.

Στην 1η γραμμή: 5+5+8=18. 18/2=9
Στη 2η γραμμή: 12+8+10=30. 30/2=15
Τελικά: Στην 5η γραμμή: 14+4+6=24. 
24/2=12.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Α

Ερώτηση 55
Μοτίβο: Υποδιπλασιάζω το άθροισμα των 2 
αριθμών κάθε στήλης.

Στην 1η στήλη: 6+8=14. 14/7=2
Στην 2η στήλη: 20+10=30. 30/15=2
Τελικά: Στην 5η στήλη: (40+χ)/2=30. 
40+χ=60. Αρα, χ=20.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δ

Ερώτηση 56
Μοτίβο: Αφαιρώ από τον 3ο κάτω αριθμό 
κάθε στήλης τον αριθμό του άσπρου κύκλου 
και διαιρώντας με το 2 βρίσκω τον αριθμό του 
μαύρου κύκλου.

Στην 1η στήλη: 16-8=8. 8/2=4
Στη 2η στήλη: 21-1=20. 20/2=10
Τελικά: Στην 5η στήλη: (χ-5)/2=3. χ-5=6. 
χ=11.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Β

Ερώτηση 57
Μοτίβο: Οι διαδοχικοί αριθμοί διαφέρουν 
κατά 3 με αυξανόμενο άλμα 3 (κατ’ απόλυτη 
τιμή), ξεκινώντας από 3.

Αρα: 
13-10=3	    
7-13 = -6 (κατ’ απόλυτη τιμή 6)
16-7=9
4-16=-12 (κατ’ απόλυτη τιμή 12)
19-4=15
1-19=-18 (κατ’ απόλυτη τιμή 18)
Χ-1=21. Αρα, Χ=22
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Α

Ερώτηση 58
Μοτίβο: Aφαιρώ τους 2 πάνω αριθμούς κάθε 
στήλης και πολ/ζω επί 2 και βρίσκω τον 3ο 
αριθμό κάτω κάτω.

(10-1)Χ2=18	 (22-2)Χ2=40
(40-10)Χ2=60	 (70-20)Χ2=100
(30-5)Χ2=50. Ή 25Χ2=50. Πρέπει να βάλω 5.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Γ

Ερώτηση 59
Μοτίβο: Πολλαπλασιάζω τους αριθμούς στις 
στήλες και αφαιρώ 7.

2Χ9=18.  18-7=11
3Χ5=15. 15-7=8
10Χ9=90. 90-7=83
10Χ10=100. 100-7=93.
2Χ7=14. 14-7=7.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Β

Ερώτηση 60 
Μοτίβο: Προσθέτω στον πάνω αριθμό το 2 
και τον υποδιπλασιάζω. Παίρνω έτσι τον κάτω 
αριθμό ανά στήλη.

(48+2)/2=25	
(10+2)/2=6	
(60+2)/2=31.
Τελικά: (18+2)/2=10.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δ

Ερώτηση 61 
Μοτίβο:  Αφαιρώ τους 2 πρώτους αριθμούς 
κάθε στήλης και προσθέτω τον τρίτο.

(5-4)+6=7	 (9-3)+2=8	 (9-7)+4=6
Τελικά: (8-3)+4=9.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δ

Ερώτηση 62
Μοτίβο: Πολλαπλασιάζοντας τους διαγώνιους 
αριθμούς, βγάζω το κεντρικό τετράγωνο 72.

V8Χ9=72	 4Χ18=72
3Χ24=72	 2Χ;=72. 
Αρα, βάζω 36.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Α

Ερώτηση 63
Μοτίβο: 

Στην 1η στήλη: Πολλαπλασιάζω τον πάνω αριθ-
μό Χ 2 και προσθέτω το 1. 2Χ5=10. 10+1=11
Στη 2η στήλη: Πολλαπλασιάζω τον πάνω αριθμό 
Χ 3 και προσθέτω το 1. 3Χ20=60. 60+1=61
Στην 3η στήλη: Πολλαπλασιάζω τον πάνω αριθμό  
Χ 4 και προσθέτω το 1. 4Χ25=100. 100+1=101

Στην 4η στήλη: Πολλαπλασιάζω τον πάνω αριθμό  
Χ 5 και προσθέτω το 1. 5Χ10=50. 50+1=51
Στην 5η στήλη: Πολλαπλασιάζω τον πάνω αριθμό  
Χ 6 και προσθέτω το 1. 6Χ15=90. 90+1=91
Αρα, έχω το 91
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Α

Ερώτηση 64
Μοτίβο: Το άθροισμα του 1ου-3ου και 4ου 
στοιχείου κάθε γραμμής δίνει το 2ο στοιχείο.

Στην 1η στήλη: 14+8+10=32
Στην 2η στήλη: 9+5+6=20
Στην 3η στήλη: 3+2+1=6
Στην 4η στήλη: 4+8+16=Χ. Αρα, Χ=28
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Α

Ερώτηση 65
Μοτίβο: Το γινόμενο των μαύρων στοιχείων 
κάθε οριζόντιας σειράς δίνει το στοιχείο της 
δεξιάς στήλης. Το γινόμενο των υπόλοιπων 
εσωτερικών στοιχείων κάθε οριζόντιας σειράς 
δίνει το στοιχείο της αριστερής στήλης.

Στην 1η σειρά: 4Χ5=20 και 6Χ7=42
Στη 2η σειρά: 6Χ3=18 και 2Χ8=16
Στην 3η σειρά: ; Χ4=12. Αρα, 1ο ερωτηματικό = 3
Στην 3η σειρά: 6Χ;=24.  Αρα, 2ο ερωτη-
ματικό = 4
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Γ

Ερώτηση 66 
Μοτίβο: Πολλαπλασιάζω τον πάνω αριθμό 
κάθε στήλης με το 3 και αφαιρώ 1.

Στην 1η στήλη: 3Χ5=15. 15-1=14
Στην 2η στήλη: 3Χ10=30. 30-1=29
Τελικά:  Στην 6η στήλη: 3Χ8=24. 24-
1=23.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Γ
Ερώτηση 67 
Μοτίβο: Πολλαπλασιάζω τον πάνω αριθμό κάθε 
στήλης με τον αμέσως μικρότερο φυσικό αριθμό.

Στην 1η στήλη: 4Χ3=12
Στη 2η στήλη: 6Χ5=30
Στην 3η στήλη: 10Χ9=90
Τελικά: Στην 6η στήλη: 3Χ2=6.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Γ

Ερώτηση 68 
Μοτίβο: Το άθροισμα των στοιχείων κάθε 
στήλης αυξάνεται κατά 10, ξεκινώντας από 
το 10 στην 1η στήλη.

Στην 1η στήλη: 6+4=10
Στη 2η στήλη: 13+7=20
Στην 3η στήλη: 12+18=30
Τελικά: Στην 6η στήλη: 11+49=60.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δ

Ερώτηση 69
Μοτίβο: ο γινόμενο των στοιχείων του πάνω και 
του αριστερού τριγώνου ισούται με το αντίστοιχο 
γινόμενο του κεντρικού και του δεξιού τριγώνου.

Στο 1ο τρίγωνο: 5Χ8=4Χ10=40
Στο 2ο τρίγωνο: 10Χ3=5Χ6=30
Στο 3ο τρίγωνο: 2Χ50=25Χ4=100
Στο 4ο τρίγωνο: 10Χ6=60=15Χ4.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Α

Ερώτηση 70
Μοτίβο: Το άθροισμα των μαύρων στοιχείων κάθε 
οριζόντιας σειράς δίνει το αριστερό στοιχείο της. Το 
άθροισμα των υπόλοιπων εσωτερικών στοιχείων 
κάθε οριζόντιας σειράς δίνει το δεξιό στοιχείο της.

Στην 1η σειρά: 15+15=30 και 16+4=20
Στη 2η σειρά: 20+5=25 και 20+10=30
Στην 3η σειρά: 7+3=10 και 15+25=40
Στην 4η σειρά: 7+13=20 και 3+7=10
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δ

Ερώτηση 71: 
Μοτίβο:Στο άθροισμα των αριθμών κάθε στή-
λης προσθέτω το 15.

Στην 1η στήλη: 9+3=12. 12+15=27
Στη 2η στήλη: 5+5=10. 10+15=25
Στην 3η στήλη: 17+2=19. 19+15=34
Στην 4η στήλη: 100+0=100. 100+15=115
Στην 5η στήλη: 8+2=10. 10+15=25
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Β

Ερώτηση 72
Μοτίβο:Το άθροισμα των στοιχείων κάθε στή-
λης είναι 25.

Αρα, στην 5η στήλη πρέπει: 20+2+3=25
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Γ

Ερώτηση 73 
Μοτίβο:Το άθροισμα των διαγώνιων είναι ίσο 
με 80 (30+10+40=80 και 50+10+20=80).
Το άθροισμα της μεσαίας σειράς είναι: 
90+10+70=170. 

Αρα, και το άθροισμα της μεσαίας στήλης 
οφείλει να είναι 170.
Αρα, στην 60+10+Χ=170. αρα: Χ=100
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Γ

AΣΕΠΔΕΥΤΕΡΑ 6 μαρτιου 2023

ελεύθερος Τύπος

41


